请点击全屏查看
2017十堰市郧阳区八年级地理单元测试卷

一、选择题

1．从东西半球和南北半球看，我国位于（　　）

A．东半球，北半球
B．西半球，北半球

C．西半球，南半球
D．东半球，南半球

2．我国的内海有（　　）

A．渤海和琼州海峡
B．渤海和黄海

C．东海和台湾海峡
D．南海和琼州海峡

3（2017十堰地理）．某汽车车牌是“皖A12345”请问该车可能来自下列哪一省份（　　）

A．云南省
B．安徽省
C．重庆市
D．甘肃省

4．我国东部濒临的海洋，从北向南依次是（　　）

A．黄海，东海，渤海，南海
B．渤海，东海，黄海，南海

C．南海，东海，黄海，渤海
D．渤海，黄海，东海，南海

5．跨经度最广的省级行政单位是（　　）

A．内蒙古自治区
B．广西壮族自治区

C．四川省
D．黑龙江省

6．我国人口分布最为稠密的地区是（　　）

A．西南部
B．东南部
C．东北部
D．西北部

7．在少数民族中，人口最多的是（　　）

A．汉族
B．壮族
C．傣族
D．回族

8．那达慕大会是下列哪个民族的民族风情（　　）

A．傣族
B．回族
C．维吾尔族
D．蒙古族

9．（2017十堰地理）北回归线穿过的省区、自西向东依次是（　　）

A．云、台、贵、粤
B．云、贵、粤、台
C．云、台、粤、桂
D．云、桂、粤、台

10．下列省区中，人口稠密的是（　　）

A．青海省
B．西藏自治区

C．广西壮族自治区
D．甘肃省

11．我国领土南北跨度大，绝大部分位于五带中的（　　）

A．热带
B．北温带
C．南温带
D．北寒带

12．下列各组省级行政区中，全部有两个简称的是（　　）

A．云南、重庆、甘肃、陕西
B．北京、贵州、四川、湖南

C．陕西、甘肃、上海、四川
D．云南、贵州、四川、江苏

13．当黑龙江冰天雪地时，海南省已经春耕大忙了，这主要是因为（　　）

A．我国东西跨经度广
B．我国南北跨纬度广

C．我国海岸线漫长曲折
D．我国岛屿众多

14．我国的藏族主要居住在（　　）

A．陕西
B．内蒙古自治区
C．甘肃
D．西藏自治区

15．（2017十堰地理）下列关于我国人口的发展特点叙述错误的是（　　）

A．目前我国城镇人口增长迅速

B．今后，我国城镇人口将继续增长

C．今后，我国城镇人口将减少

D．我国人口过快增长的势头得到有效控制

　

二、填空题（每空1分，20分）

16．我国位于亚洲东部，　   　洋西侧，面积为　   　万平方千米，居世界第三位．

17．我国的大陆海岸线长　   　千米，沿海分布着众多的岛屿，其中直接濒临太平洋的岛是　   　岛，我国管辖的海域面积约为　   　平方千米．

18．（2017十堰地理）我国现行的行政区划基本上划分为省、县、乡三级，我国共有　   　个省级行政单位．

19．2000年，我国人口总数约为　   　亿，约占世界总数的　   　，我国人口最多的省是　   　．

20．我国人口的分布，大致以黑龙江省的黑河市和云南省的　   　县划一直线，此线东南部　   　，西北部　   　．

21．我国各民族的分布特点是　   　，相互交错居住，汉族分布最广，主要在　   　，少数民族主要分布在西南、　   　和东北地区．

22．我国领土的最北端在　   　，最南端在　   　．

　

三、（2017十堰地理）读图题

23．读图，回答下列问题
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（1）海洋、海峡

A　   　海B　   　海C　   　海D　   　海峡E　   　海峡

（2）岛屿、半岛

F　   　岛G　   　半岛H　   　半岛

（3）邻国

I　   　J　   　K　   　L　   　M　   　

（4）省区名称和简称．

①　   　、　   　②　   　、　   　

③　   　、　   　④　   　、　   　

⑤　   　、　   　⑥　   　、　   　

⑦　   　、　   　⑧　   　、　   　．

⑦、⑧两地中，人口稠密的是　   　，理由是　   　．⑧省的行政中心是　   　，⑦省的行政中心是　   　，⑨是我国领土最东端，它是　   　．

　

四（2017十堰地理）、简答题

24．说说我国人口分布的地理特点．

25．根据几个省的轮廓位置地理特征，在相应的位置
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写出它们的名称和简称．

	号
	A
	B
	C
	D
	E

	名称
	　   　
	　   　
	　   　
	　   　
	　   　

	简称
	　   　
	　   　
	　   　
	　   　
	　   　


　

2017十堰地理参考答案与试题解析

　

一、（2017十堰地理）选择题

1．从东西半球和南北半球看，我国位于（　　）

A．东半球，北半球
B．西半球，北半球

C．西半球，南半球
D．东半球，南半球

【考点】I1：我国的地理位置及特点．

【分析】熟记我国地理位置，即可得出答案．

【解答】解：我国从东西半球来看，位于东半球；从南北半球来看，位于北半球．

故选：A．

　

2．我国的内海有（　　）

A．渤海和琼州海峡
B．渤海和黄海

C．东海和台湾海峡
D．南海和琼州海峡

【考点】I2：我国的邻国和濒临的海洋．

【分析】我国濒临的海洋，从北向南依次是渤海、黄海、东海和南海，它们与太平洋连成一片．

【解答】解：琼州海峡和渤海是我国的两大内海．根据题意．

故选：A．

　

3．（2017十堰地理）某汽车车牌是“皖A12345”请问该车可能来自下列哪一省份（　　）

A．云南省
B．安徽省
C．重庆市
D．甘肃省

【考点】IB：中国各省级行政区的简称和行政中心．

【分析】熟记各省级行政单位简称，即可得出答案．

【解答】解：题干中“皖”为安徽省简称．

故选：B

　

4．我国东部濒临的海洋，从北向南依次是（　　）

A．黄海，东海，渤海，南海
B．渤海，东海，黄海，南海

C．南海，东海，黄海，渤海
D．渤海，黄海，东海，南海

【考点】I2：我国的邻国和濒临的海洋．

【分析】牢记我国濒临的海洋，即可得出答案；我国自北向南濒临的海洋依次为：渤海、黄海、东海、南海．

【解答】解：我国自北向南濒临的海洋依次为：渤海、黄海、东海、南海．

故选：D．

　

5（2017十堰地理）．跨经度最广的省级行政单位是（　　）

A．内蒙古自治区
B．广西壮族自治区

C．四川省
D．黑龙江省

【考点】IA：我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】内蒙古自治区大部分属于地势坦荡的内蒙古高原，东到大兴安岭，西邻甘肃，是我国东西距离最长的省区．

【解答】解：内蒙古自治区地域辽阔，地跨中国东北、西北地区，东起东经126度29分，西到东经97度10分，是我国跨经度最大的省级行政区，东西直线距离为2400多千米．根据题意．

故选：A．

　

6．我国人口分布最为稠密的地区是（　　）

A．西南部
B．东南部
C．东北部
D．西北部

【考点】J2：人口分布状况与人口增长的变化．

【分析】我国人口分布的特点是东部多，西部少．

【解答】解：我国人口分布不均匀，以黑龙江的黑河至云南省的腾冲一线为界，此线以东人口稠密，此线以西人口稀疏，特别是我国东南沿海地区，经济发达，人口稠密．故B符合题意．

故选：B．

　

7．（2017十堰地理）在少数民族中，人口最多的是（　　）

A．汉族
B．壮族
C．傣族
D．回族

【考点】J4：中国的56个民族．

【分析】中国是一个团结统一的多民族大家庭，有汉、壮、蒙古、回、藏、维吾尔、苗等56个民族．各民族中，汉族人数最多，约占全国人口总数的91.5%；其他民族人口总数约占8.5%，统称为少数民族．

【解答】解：中国各少数民族的人口数量相差悬殊，其中人口最多的是壮族，约1 700万；人数少的民族仅几千人，如珞巴族、赫哲族等．

故选：B．

　

8．那达慕大会是下列哪个民族的民族风情（　　）

A．傣族
B．回族
C．维吾尔族
D．蒙古族

【考点】J7：独特的民族风情．

【分析】牢记我国少数民族特有的传统活动，即可得出答案．

【解答】解：那达慕是中国蒙古族人民具有鲜明民族特色的传统活动，也是蒙古族人民喜爱的一种传统体育活动形式．

故选：D．

　

9．（2017十堰地理）北回归线穿过的省区、自西向东依次是（　　）

A．云、台、贵、粤
B．云、贵、粤、台
C．云、台、粤、桂
D．云、桂、粤、台

【考点】IA：我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】北回归线自西向东穿过的省区依次是：云南省、广西壮族自治区、广东省、台湾省，简称分别是云（滇）、桂、粤、台．

【解答】解：北回归线自西向东穿过的省区依次是：云南省、广西壮族自治区、广东省、台湾省，简称分别是云（滇）、桂、粤、台． 根据题意．

故选：D．

　

10．下列省区中，人口稠密的是（　　）

A．青海省
B．西藏自治区

C．广西壮族自治区
D．甘肃省

【考点】J2：人口分布状况与人口增长的变化．

【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大大下降，人口出生率不断上升，使我国人口迅速增长．

【解答】解：中国人口地区分布不均．一般来说，以黑河﹣腾冲线为界，东部地区人口多，西部地区人口少；沿海、沿河、沿湖地区人口多，干旱荒漠地区人口少；平原、盆地人口多，山地、高原人口少；经济和交通运输发达的地区人口多，经济落后、交通闭塞的地区人口少；城镇密集、工业发达的地区人口多，偏僻的农业、牧业地区人口少；汉族地区人口多，大部分少数民族地区人口少．

故选：C．

　

11．（2017十堰地理）我国领土南北跨度大，绝大部分位于五带中的（　　）

A．热带
B．北温带
C．南温带
D．北寒带

【考点】I1：我国的地理位置及特点．

【分析】我国领土南北跨纬度很广，大部分位于中纬度地区，属北温带，南部少数地区位于北回归线以南的热带，没有寒带．

【解答】解：我国领土南北跨纬度很广，最北端在北纬53°附近，最南端在北纬4°附近，大部分位于中纬度地区，属北温带，南部少数地区位于北回归线以南的热带，没有寒带．

故选：B．

　

12．下列各组省级行政区中，全部有两个简称的是（　　）

A．云南、重庆、甘肃、陕西
B．北京、贵州、四川、湖南

C．陕西、甘肃、上海、四川
D．云南、贵州、四川、江苏

【考点】IB：中国各省级行政区的简称和行政中心．

【分析】我国有两个简称的省区有：上海市简称是沪或申，四川省简称是川或蜀，贵州省简称是贵或黔，云南省简称是云或滇，陕西省简称是陕或秦，甘肃省简称是甘或陇．

【解答】解：我国有两个简称的省区有上海市、四川省、陕西省、甘肃省、贵州省、云南省，选项ABD不符合题意．

故选：C．

　

13．当黑龙江冰天雪地时，海南省已经春耕大忙了，这主要是因为（　　）

A．我国东西跨经度广
B．我国南北跨纬度广

C．我国海岸线漫长曲折
D．我国岛屿众多

【考点】I1：我国的地理位置及特点．

【分析】当黑龙江还是冰天雪地时，海南岛已在春耕生产了，这是由于我国南北跨纬度广，纬度因素．

【解答】解：我国南北跨纬度广，冬季太阳直射南半球，我国南方的低纬度地区，太阳高度角大，获得的光热多，气温高；我国北方的高纬度地区，太阳高度角小，获得的光热少，气温低．所以，当黑龙江（北方）还是冰天雪地时，海南岛（南方）已在春耕生产了．

故选：B．

　

14．（2017十堰地理）我国的藏族主要居住在（　　）

A．陕西
B．内蒙古自治区
C．甘肃
D．西藏自治区

【考点】J5：民族的分布特点．

【分析】我国共有56个民族，55个少数民族，民族分布特点为大散居、小聚居，交错杂居，汉族地区有少数民族居住，少数民族地区也有汉族居住，汉族主要分布在我国的中部和东部，少数民族主要分布在西北、西南和东北地区．

【解答】解：少数民族主要分布在西北、西南和东北地区，其中藏族主要分布在我国西南地区的西藏自治区．

故选：D．

　

15．下列关于我国人口的发展特点叙述错误的是（　　）

A．目前我国城镇人口增长迅速

B．今后，我国城镇人口将继续增长

C．今后，我国城镇人口将减少

D．我国人口过快增长的势头得到有效控制

【考点】J2：人口分布状况与人口增长的变化．

【分析】根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．

【解答】解：2011年，中国城镇人口6.9亿，占全国总人口的51.3%，与1990年相比，全国城镇人口增加了3.9亿．在全国人口中，仍有约6.57亿人居住在农村．今后，随着中国经济的发展，大量的农村人口将进入城镇，中国的城镇人口会继续增加．自20世纪70年代初期大力推行计划生育政策以来，中国人口过快增长的势头得到了有效遏制．由于中国人口基数大，青少年的比重较高，在今后一段较长的时期内，人口总量还将持续增长，在经历高峰期后，人口总数才会呈缓慢下降的趋势．

故选：C．

　

二、（2017十堰地理）填空题（每空1分，20分）

16．我国位于亚洲东部，　太平　洋西侧，面积为　960　万平方千米，居世界第三位．

【考点】I1：我国的地理位置及特点．

【分析】我国从东西半球来看，位于东半球；从南北半球来看，位于北半球；我国位于亚洲东部，太平洋的西岸．

【解答】解：我国位于亚洲东部，太平洋西侧，面积为960万平方千米，居世界第三位，次于俄罗斯和加拿大．

故答案为：太平；960．

　

17．我国的大陆海岸线长　18000多　千米，沿海分布着众多的岛屿，其中直接濒临太平洋的岛是　台湾　岛，我国管辖的海域面积约为　300万　平方千米．

【考点】I5：中国的陆疆长度和大陆海岸线的长度．

【分析】我国陆地领土面积约960万平方千米，仅次于俄罗斯和加拿大，居世界第三位．陆上国界线长达20000多千米，相邻的国家有14个．我国濒临的海洋，从北到南依次是渤海、黄海、东海、南海，台湾岛东岸直接濒临太平洋，管辖的海域面积约为300万平方千米，我国的大陆海岸线长18000多千米．

【解答】解：我国的大陆海岸线长18000多千米，沿海分布着众多的岛屿，其中直接濒临太平洋的岛是台湾岛，我国管辖的海域面积约为300万平方千米．

故答案为：18000多；台湾；300万．

　

18（2017十堰地理）．我国现行的行政区划基本上划分为省、县、乡三级，我国共有　34　个省级行政单位．

【考点】I9：我国三级行政区划的设置．

【分析】我国的三级行政区划为省（自治区、直辖市）、县（自治县、县级市）、镇（乡）．我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

【解答】解：我国的三级行政区划为省（自治区、直辖市）、县（自治县、县级市）、镇（乡）．我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．依据题意．

故答案为：34．

　

19．2000年，我国人口总数约为　12.95　亿，约占世界总数的　22%　，我国人口最多的省是　河南省　．

【考点】J1：人口数量概况．

【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大大下降，人口出生率不断上升，使我国人口迅速增长．

【解答】解：2000年，我国人口总数约为12.95亿，约占世界总数的22%，我国人口最多的省是河南省，根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，人口最多的省是广东省．

故答案为：12.95；22%；河南省．

　

20．（2017十堰地理）我国人口的分布，大致以黑龙江省的黑河市和云南省的　腾冲　县划一直线，此线东南部　人口多　，西北部　人口少　．

【考点】J2：人口分布状况与人口增长的变化．

【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大大下降，人口出生率不断上升，使我国人口迅速增长．

【解答】解：中国人口的地理分布很不均匀，大致以黑龙江省的黑河市和云南省的腾冲县为界，东部地区人口多，西部地区人口少；沿海、沿河、沿湖地区人口多，干旱荒漠地区人口少；平原、盆地人口多，山地、高原人口少；经济和交通运输发达的地区人口多，经济落后、交通闭塞的地区人口少；城镇密集、工业发达的地区人口多，偏僻的农业、牧业地区人口少；汉族地区人口多，大部分少数民族地区人口少．

故答案为：腾冲；人口多；人口少．

　

21．我国各民族的分布特点是　大杂居、小聚居　，相互交错居住，汉族分布最广，主要在　东部和中部　，少数民族主要分布在西南、　西北　和东北地区．

【考点】J5：民族的分布特点．

【分析】我国共有56个民族，民族分布特点为大杂居、小聚居，相互交错居住，汉族地区有少数民族居住，少数民族地区也有汉族居住；汉族分布最广，主要集中在东部和中部，少数民族则主要分布在西北、西南、东北部地区．

【解答】解：我国共有56个民族，民族分布特点为大杂居、小聚居，相互交错居住；汉族分布最广，主要集中在东部和中部，少数民族则主要分布在西北、西南、东北部地区．

故答案为：大杂居、小聚居；东部和中部；西北．

　

22．（2017十堰地理）我国领土的最北端在　漠河以北黑龙江主航道中心线　，最南端在　曾母暗沙　．

【考点】I3：中国的领土面积和疆域的四至点．

【分析】我国疆域辽阔最北端﹣﹣漠河以北黑龙江主航道中心线；最南端﹣﹣曾母暗沙；最西端﹣﹣帕米尔高原；最东端﹣﹣黑龙江与乌苏里江的汇合处．

【解答】解：我国最北端﹣﹣漠河以北黑龙江主航道中心线；最南端﹣﹣曾母暗沙

故答案为：漠河以北黑龙江主航道中心线；曾母暗沙

　

三、读图题

23．读图，回答下列问题
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（1）海洋、海峡

A　渤　海B　东　海C　南　海D　琼州　海峡E　台湾　海峡

（2）岛屿、半岛

F　海南　岛G　辽东　半岛H　山东　半岛

（3）邻国

I　蒙古　J　印度　K　菲律宾　L　日本　M　韩国　

（4）（2017十堰地理）省区名称和简称．

①　福建省　、　闽　②　广西壮族自治区　、　桂　

③　四川省　、　川或蜀　④　西藏自治区　、　藏　

⑤　内蒙古自治区　、　内蒙古　⑥　甘肃省　、　甘或陇　

⑦　山西省　、　晋　⑧　青海省　、　青　．

⑦、⑧两地中，人口稠密的是　⑦　，理由是　青海省位于有“世界屋脊”之称的青藏高原，本区气候高寒，地广人稀，山西省位于黄土高原上，黄河以东，水热条件较好，人口较多　．⑧省的行政中心是　西宁　，⑦省的行政中心是　太原　，⑨是我国领土最东端，它是　黑龙江省　．

【考点】IB：中国各省级行政区的简称和行政中心；I6：中国的主要半岛、岛屿和海峡的分布；I7：中国的陆上邻国和隔海相望的国家．

【分析】（1）我国陆上邻国有俄罗斯、蒙古、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦、越南、老挝、缅甸、朝鲜、印度、尼泊尔和不丹共14个．

（2）中国是世界上重要的海洋大国．大陆海岸线长达1.8万多千米，从北到南，濒临的海洋依次是渤海、黄海、东海和南海，它们都是太平洋的边缘部分．

（3）中国共有34个省级行政区域单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门2个特别行政区．北京是我们伟大祖国的首都．台湾是中国不可分割的神圣领土．

【解答】（2017十堰地理）解：读图可知，（1）海洋、海峡：图中A是渤海，B是东海，C是南海，D是琼州海峡，E是台湾海峡．

（2）岛屿、半岛：图中F是海南岛，G是辽东半岛，H是山东半岛．

（3）邻国：图中I是蒙古，J是印度，K是菲律宾，L是日本，M是韩国．

（4）省区名称和简称：图中①是福建省，简称闽，②是广西壮族自治区，简称桂，③是四川省，简称川或蜀，④是西藏自治区，简称藏，⑤是内蒙古自治区，简称内蒙古，⑥是甘肃省，简称甘或陇，⑦是山西省，简称晋，⑧是青海省，简称青．

青海省位于有“世界屋脊”之称的青藏高原，本区气候高寒，地广人稀；山西省位于黄土高原上，黄河以东，水热条件较好，人口较青海省稠密．青海省的行政中心是西宁，山西省的行政中心是太原，⑨是我国领土最东端的省区：黑龙江省．

故答案为：（1）渤；东；南；琼州；台湾；（2）海南；辽东；山东；（3）蒙古；印度；菲律宾；日本；韩国；

（4）福建省；闽；广西壮族自治区；桂；四川省；川或蜀；西藏自治区；藏；内蒙古自治区；内蒙古；甘肃省；甘或陇；山西省；晋；青海省；青；⑦；青海省位于有“世界屋脊”之称的青藏高原，本区气候高寒，地广人稀，山西省位于黄土高原上，黄河以东，水热条件较好，人口较多；西宁；太原；黑龙江省．

　

四、（2017十堰地理）简答题

24．说说我国人口分布的地理特点．

【考点】J2：人口分布状况与人口增长的变化．

【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大大下降，人口出生率不断上升，使我国人口迅速增长．

【解答】解：中国人口地区分布不均．一般来说，以黑河﹣腾冲线为界，东部地区人口多，西部地区人口少；沿海、沿河、沿湖地区人口多，干旱荒漠地区人口少；平原、盆地人口多，山地、高原人口少；经济和交通运输发达的地区人口多，经济落后、交通闭塞的地区人口少；城镇密集、工业发达的地区人口多，偏僻的农业、牧业地区人口少；汉族地区人口多，大部分少数民族地区人口少．

故答案为：中国人口地区分布不均．一般来说，以黑河﹣腾冲线为界，东部地区人口多，西部地区人口少．

　

25．（2017十堰地理）根据几个省的轮廓位置地理特征，在相应的位置
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写出它们的名称和简称．

	号
	A
	B
	C
	D
	E

	名称
	　广东省　
	　湖北省　
	　云南省　
	　陕西省　
	　黑龙江省　

	简称
	　粤　
	　鄂　
	　云或滇　
	　陕或秦　
	　黑　


【考点】IA：我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．我国人口数量最多的省级行政区是河南省；我国人口最多的少数民族所在的省级行政区是广西壮族自治区；我国位置最北和最东的省级行政区是黑龙江省．举办2009年第十一届全国运动会的省级行政区是山东省．

【解答】解：通过阅读地图和资料可知，根据省的轮廓判断出省的名称，ABCDE它们分别是：广东省、湖北省、云南省、陕西省、黑龙江省．根据题意．

故答案为：

	编号
	A
	B
	C
	D
	E

	省的名称
	广东省
	湖北省
	云南省
	陕西省
	黑龙江省

	省的简称
	粤
	鄂
	云或滇
	陕或秦
	黑
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